# 省政府办公厅关于进一步贯彻国务院办公厅 政务信息工作暂行办法的通知

苏政办发[1996]104 号 1996 年 5 月 20 日

各市、县人民政府,省各委、办、厅、局,省各直 属单位:

自国务院办公厅去年印发《政务信息工 作暂行办法》(国办发[1995]53号,此件已翻 印下发,以下简称《暂行办法》)以来,我省各 级政府及其部门办公室(厅)都进行了认真的 学习和贯彻,取得了一定的成效。为全面、深 人地贯彻落实国务院办公厅颁布的《暂行办 法》,推进全省政务信息工作逐步规范化、制 度化,更好地为政府领导决策服务,现结合我 省实际情况,特作如下通知:

一、进一步提高认识,切实加强和改进政 务信息工作

政务信息工作是各级政府及其部门办公 室(厅)的一项重要工作。多年来,我省政府系 统政务信息工作不断发展,对政府领导了解 情况、把握全局、进行科学决策、推动各项工 作的开展发挥了重要作用。深化改革,扩大开 放,建立社会主义市场经济体制的新形势,对 政务信息工作提出了新的更高的要求。要充

分认识新时期政务信息工作的地位和作用。 必须看到,在新的形势下,政务信息工作只能 加强,不能削弱。这是建立社会主义市场经济 体制的需要,也是转变政府职能,实施政府信 息引导不可缺少的一个重要环节。各级政府 办公室(厅)必须从思想上、组织上、措施上进 一步加强和改进政务信息工作,不断提高信 息质量和服务水平,更好地发挥参谋、助手和 服务作用。要始终坚持党的基本路线,紧紧围 绕经济建设这个中心,遵守宪法、法律、法规 和保密纪律,坚持实事求是的原则。要善于从 政治上、大局上观察问题、思考问题,自觉地 服从于、服务于社会主义现代化建设这个大 局。要围绕政府中心工作和领导意图搜集信 息,提供及时、准确、全面的信息服务,努力提 高政务信息对政府决策的参与程度,做到让 政府领导放心、满意。

## 二、进一步明确政务信息工作任务

政务信息工作的主要任务是为政府决策 服务。要按照分层次服务的原则,以为本级领 导服务为重点,努力为上级和下级政府服务。要全面反映政府工作及经济、社会发展中的重要情况,为政府制定决策、实施决策和完善决策提供全方位、全过程的信息服务;围绕政府中心工作、重大方针政策的酝酿、制定和政府领导提供决策依据;及时反映重大改革的进展情况、重大经济活动的运行情况,为政府领导组织协调、实施宏观调控提供信息服务;及时反映国内外市场的运行和变应时情况,为发展社会主义市场经济服务;适应政府转变职能的需要,为实施政府信息别务。

# 三、健全机构,稳定队伍,完善网络

各市、县(市、区)人民政府和省政府各部 门都应当建立健全政务信息工作机构,选调 政治强、业务精、作风正的工作人员充实到信 息工作岗位上来。市人民政府办公室(厅)现 有政务信息工作机构要进一步巩固和加强, 专职信息工作人员要配足;县(市、区)政府办 公室要有相应的工作机构负责信息工作,已 有信息工作专门机构的要进一步加强,至少 有1名专职信息工作人员。省政府机关综合 部门和主要职能部门都要明确负责信息工作 的处(室),并配备专职信息工作人员。省政府 其他部门要根据工作需要设专职或兼职信息 工作人员。市政府各部门政务信息工作机构 和专、兼职政务信息工作人员的设置由各市 确定,乡(镇)政府都要明确负责政务信息工 作的兼职人员。

要加强政务信息工作队伍建设,并保持政务信息工作队伍的相对稳定性。加强培训工作,不断提高政务信息工作队伍的整体素质。省政府办公厅定期举办政务信息工作人员培训班,主要培训市、县(市、区)以及省政府部门政务信息工作人员。各市和省政府机关各部门也应根据实际情况和工作需要,组织各县(市、区)和本系统内的政务信息专职和集队工作人员都要注意加强学习,努力提高政治素质和业务水平。

政务信息网络是政务信息工作的基础, 要不断完善和拓展。省政府系统政务信息网络主要由各市政府办公室(厅)、省政府机关各部门办公室、县(市、区)政府办公室信息联系点、省政府驻外办事处组成,同时建立高校和科研信息网、企业信息网和市场信息网。各市、县(市、区)和省政府各部门要完善、拓展本地区、本系统的政务信息网络,使之既能独立运营,又能联网互动。各级政务信息网络要正常开展活动,组织工作交流和理论研讨,不断增强网络的活力和功能。

#### 四、积极做好政务信息的上报工作

向省政府报送信息是各市、县(市、区)政 府办公室(厅)和省政府各部门办公室义不容 辞的重要职责。各地区、各部门办公室(厅)要 努力增强上报信息的政治责任感和自觉性, 及时了解和反馈本地区、本系统改革开放和 经济建设中有价值的经验、做法和存在问题, 注重反映基层的真实情况和需要向上级政府 反映的重要情况。各级领导要支持办公室 (厅)积极如实地向上级政府报送信息,对如 实上报信息、反映真实情况的信息工作人员 要给予保护。各市政府和省政府机关主要综 合部门要坚持每个工作日向省政府上报信 息,省政府驻外办事处和县级信息联系点坚 持每周上报 2-3 次信息,省政府其他部门和 其他信息直报点至少每周上报一次信息。非 信息联系点上报省政府的信息,一律由各市 政府办公室(厅)筛选转报。重要情况应随时 上报,突发性事件上报不超过6小时。同时, 各市要加大上报国办信息工作的力度,并保 持经常性、连续性和均衡性。

#### 五、不断提高政务信息的质量

政务信息要坚持真实、准确、全面、及时, 突出真实性、全面性、新颖性、深刻性和适用 性,做到:反映的情况必须真实可靠,有根有 据,信息中的事例、数字要准确无误,不出差 错,重大事件上报前,应当核实;搜集和上报 信息既要有一定的广度,又要有一定的深度, 注重反映本地区、本部门工作的新情况、新问 题、新思路,并注重反映地方和部门工作特色;坚持实事求是,有喜报喜,有忧报忧,喜忧兼报,防止以偏概全,力戒做表面文章;增强预见性,注重反映经济建设和社会发展中的倾向性、苗头性问题和预测性信息;主题鲜明,文题相符,力求用简炼的文字和有代表性的数据反映事物的概貌和发展趋势;适应领导工作要求和决策需要,不断提高政务信息与政府决策的对接率和参与度。

### 六、进一步加强制度建设

建立和健全政务信息工作制度,是深入开展政务信息工作的保证。各地区、各部门都要结合实际,不断完善政务信息工作的搜集、加工、审核、上报、反馈和奖惩制度。要落实目标责任制,保证政务信息工作的经常性、持久性。报送省政府的重要信息,须经办公室(厅)分管领导审核把关,重要信息应由本级政府、本部门领导签发。省政府办公厅每月及时通报信息采用情况,并按季通报信息报送要点。要做好信息反馈工作,对上级政府领导的批示,要有专人负责督办,并及时反馈办理情况。

加强对政务信息工作的考核和奖惩。省 政府办公厅每年进行一次政务信息工作总结 和部署。优秀信息单位、优秀信息工作者、优 秀信息评比活动,每两年进行一次。各地区、 各部门也应定期检查总结,表彰先进,鞭策后 进,促进政务信息工作持续、稳定、健康发展。 七、努力改进政务信息工作手段

采用计算机技术处理信息,是提高政务信息质量和工作效率的重要条件。要加大工作力度,把政务信息处理自动化设施建设放在行政首脑机关决策支持服务系统建设的优先地位,加快政务信息处理自动化建设步伐。严格按照规定的程序和要求传输信息,做到上下左右联络通畅,形成全省政府系统开放型的政务信息计算机通信网络。在确保安全、保密的前提下,实现信息资源共享。各级政府及其部门政务信息工作人员都必须努力学习和掌握计算机应用知识和操作技能。加强计算机远程工作站的管理和维护,保证政务信息计算机通信网安全、有效运行。

八、切实加强对政务信息工作的领导

加强领导是促进政务信息工作深入开展的重要保证。各级政府及其部门办公室(厅)都必须把政务信息工作摆上重要议事日程。政府秘书长和办公室(厅)主任要亲自过问政务信息工作,并明确办公室(厅)一名负责人具体抓,加强指导和督促检查。从人力、物力、经费等方面支持和保证政务信息工作的正常开展。同时,要在政治上、工作上、生活上关心政务信息工作人员的成长和进步,尽可能地提供信息工作人员参与重要会议、阅读文件、参加调研的机会,调动政务信息人员的工作积极性。